Az aranymetszésrol

A cimbeli fogalomrdl sokszor csak maszatolnak; néha nem lehet megkeriilni a pontosabb
megfogalmazast. Most errdl lesz szo. Ez a kozépiskolai szakrajz tanitdsa soran is felmertl.
Sok minden olvashato errdl az interneten is. Pl. a Wikipediabol vettiik az alabbi mondatot:

Az aranymetszés vagy aranyarany egy olyan ardnyossag, ami a természetben és mivészetben is gyakran
megjelenik, természetes egyensulyt teremtve a szimmetria és az aszimmetria kdzott.

Nem hissziik, hogy ezzel sokkal elorébb jutottunk. Kellenek a konkrétumok is. Példaul az
1. 4bra mar 1ényegesebb informaciokhoz juttat.
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1. abra— forrasa: [ 1 ]

Szavakkal: ha egy szakaszt az aranymetszés szerint osztottunk keét részre, akkor a kisebbik
rész ugy aranylik a nagyobbikhoz, ahogyan a nagyobbik aranylik a teljes szakaszhosszhoz.

A gyakorlati feladat: egy szakasz két részre osztasa az ( 1 ) arany szerint.
Ez megoldhat6 szerkesztéssel és szamitassal is.

Szerkesztés

Ez a 2. 4bra szerinti.

Szakasz felosztasa aranymetszés szerint

|. Adott AB szakasz. Vegylk fel az ABC hdromszoget. A nagyobbik
befogd (AB) hossza kétszerese a kisebbik befogd (BC) hosszénak.

2. A korzét C pontba szlrva és a BC szakaszt korzd nyilasba véve
korivet hdzunk Ggy, hogy elmetsze az AC szakaszt (atfogot).
A kapott metszéspont D-vel jeldljtk.

. 3. Ezutén a korzét A pontba szlrjuk és az AD szakaszt kérzé nyilasba

AE L £B | véve korivet hiizunk Ugy hogy elmet€ze az AB szakaszt. A kapott
AB L metszéspont (E) az AB szakaszt az aranymetszésnek megfelel

aranyban osztja a szakaszt két részre (AB : AE = AE : EB).

2. dbra — forrasa: [ 2 ]


https://hu.wikipedia.org/wiki/Ar%C3%A1ny

Szamitas

Itt [ 1 ] szerint jarunk el. Legyen az 1. abra szerinti jelolésekkel:
a=¢b>d=>, &>1 (2)

Képezziik ( 1) reciprokat:

a a+b

b= a (3)
( 3) jobb oldalan a tort szamlalojat és nevezojét is elosztjuk b - vel:

@ i, (4)
b 5

most ( 2 ) €s (4 ) szerint:
d+1

cp:T; (5)
rendezve:
P> —p—-1=0. (6)

Ezt a masodfoku egyenletet a megoldo - képlettel megoldva:

1+/1-41-(-1) 1+/5
@1’2 == = ) ( 7 )

21 2

mivel ( 2 ) szerint @ két szakaszhossz aranya, igy az csak pozitiv szam lehet, ezért (7 ) -
ben a + ¢ldjel valasztando:

» =10 <1618, (8)

Most szamitsuk ki a és b értékét azs=a+ b - vel! El6szor (2), (3) és(8) - cal:

cngziz“f, (9)
innen:

25 2:s i 1-/5 _ 2'5'(1_\/5) — \/32—1 'S = 0’618 S, tehat:

a: = =
1+V/5 1+/5 1-+5 1-5

a~0618- s; (10)

ezutan:



b=s—a=s—0618-s=0,382" s, tehat:

b=0,382"s. (11)

A 3. 4dbra s = 1 esetére mutatja az eredményeket.

1 EGYSEGNYI HOSSZUSAGU SZAKASZ FELOSZTASA ARANYMETSZESSEL

0.618 | 0.382
1

3. abra — forrasa: [ 3 ]

A 3. abran feltiintetett eredmények igazoljak a 2. abra szerinti szerkesztést is.

Az interneten talaltuk a 4. abrét, mely az 6tagu csillag és az aranyarany kapcsolatdra mutat

ra, mint sikgeometriai példa.

- a >
— ) —> | Ratios
- C > The pentagram has a special number hidden inside called the
_)__ d < Golden Ratio , which equals approximately 1,618
e a/b =1,618...
e b/c = 1,618...
e c/d =1,618...

When I drew this, I measured the 4 lengths and I got a=216,
b=133, c=82, d=51. So let's check to see what the ratios are:

e 216/133 = 1,624...

e 133/82 = 1,622...
e 82/51 = 1,608...

4. abra — forrasa: [ 4 ]

Egy térgeometriai példa a Kheopsz - piramis esete; ez az 5. abran szemlélhetd.



Megfigyelhetd, hogy egy oldallap magasséga (s) és az alapjanak fele (b) kozott fennéll az s/b=(s+b)/s
egyenlet, ami éppen az aranymetszés szabalya

Egyetlen gond, hogy Egyiptomban ezt szinte biztosan nem ismerték

A piramis magassagénak négyzete az oldalak teriiletével azonos

Az abra jeloléseivel: h2=s-b

A Pitagorasz-tételbol kovetkezoen h?=s-b?

A két egyenletbdl s-b=s2-b?

Némi atrendezés utan s?=b-(s+b), amibol pedig mindkét oldal s-b-vel val6 osztasa utan megkapjuk az
s/b=(s+b)/s Osszefliggést

5. dbra — forrasa: [ 5 ]

Szoval: ha tanuljuk / tanitjuk az aranymetszést, akkor ne legylink restek alkalmazasi
példakat / lehetéségeket is venni / bemutatni!

M1. Az 5. abra esetében forditott utat kovetve: has /b = &, akkor h? = sb.
M2. Erdekes lehet az 5. abran a piramis oldalainak délésszoge. Erre: cose =b/s=1/ .
M3. Nem lehet nem észrevenni [ 5 ] szerzéjének tanacstalansagat abban a vonatkozasban,

hogy hogyan tudtak az 6kori egyiptomi épitok ilyen elképeszté dolgokat mavelni.
Sokan lehetiink még ezzel igy...

Forrasok:

[ 1] - https://hu.wikipedia.org/wiki/Aranymetsz%C3%A9s

[ 21— Agfalvi Fléra ~ Bdrsony Istvin ~ Szerényi Istvan: Faipari szakrajz
Szega Books Kft., Pécs, 2012., 33. o.


https://hu.wikipedia.org/wiki/Aranymetsz%C3%A9s

[3]-

http://elte.prompt.hu/sites/default/files/tananyagok/VizualizacioATudomanykommunikaci

oban/ch06s03.html

[ 4 ] — http://www.mathsisfun.com/geometry/pentagram.html

[ 5] - http://materd.uw.hu/08 05.html
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